

网约车停车费转嫁乘客引争议

平潭高铁站对经营性车辆按0.5元/次收取停车费,部分司机让乘客支付;运营方称 收费用于场地养护;部门表示,收费符合标准,并将约谈网约车公司规范收费

N海都记者 梁展豪

见习记者 张雅皇 卢光裕 文/图

近日,多位网友在社交平台发帖称,平潭 高铁站地下一层停车场开始向网约车司机收 取每次0.5元的停车费,而部分司机将这笔费 用"转嫁"给乘客,引起乘客不满。

记者了解到,中铁(平潭)高铁中心站 交通枢纽管理有限公司(以下简称中铁交 通枢纽公司)曾在8月6日发布通知称,从8 月12日开始,进场经营性车辆需按次缴纳 相应费用,不限制停车时长。在新规之前, 为免费停车30分钟,停放2小时收取3元。

对此,中铁交通枢纽公司相关工作人 员表示,收费主要是为了对场地进行养护, 收费标准已经向相关部门报备,并获同 意。交建部门回应称,该收费标准符合省 定标准,后续将约谈网约车公司规范收费。



网约车上客点有不少游客在候车



符合省定标准 将约谈网约车公司

交建局:

司机:每个月多支出近200元

25日上午,记者来到平 潭高铁站走访。站内经营 性车辆上客点入口及内部 张贴着中铁交通枢纽公司 于8月6日发布的《关于经 营性车辆停靠区启用收费

出租车和网约车司机 均表示,该标准已实施,所 有经营性车辆进入接客区 均需缴费。出租车司机李 师傅说:"之前免费时长有

30分钟,现在一天得多出 六七块钱,粗粗计算了一 下,每月要多支出近200 元,且接单量越大,缴得越

网约车司机黄师傅反

映,因每次出场需扫码缴 费,操作耗时数十秒,此 前已数次引发拥堵。部 分司机会请乘客扫码支 付,不少乘客对此表示不

现场:近四成出站由乘客缴费

当天中午12时许,记 者在停车场出口观察近半 小时,发现约六成网约车由 司机主动缴费,四成由乘客 支付。部分乘客因不熟悉 操作或不清楚规定,支付过

程较慢,平均每辆车缴费通 行需20~30秒,个别接近1 分钟,导致出口出现轻微拥

从浙江来平潭旅游的 杨女士表示:"老实说,0.5 元不算多,但应当由司机 统一结算,而不是让游客 现场扫码,耽误了时间。 乘客王先生也表示:"我 们之所以不满,更多是因 为 一上车就被要求交停

车费,虽然钱不多,但是 这个过程体验很不好。" 此外,也有部分游客认 为,这笔钱不应当由乘客 支付,应由司机或者网约 车平台支付。

运营方: 收费用于养护 已支持预存缴费

据了解,平潭综合实验 区市场监督管理局2017年 发布的《关于规范公共交通 枢纽配建的停车场收费行 为的通知》规定,除路内停 车泊位和机械式立体停车 库外,其他停车场实行车辆 停放30分钟(含)以内免

费,超过30分钟后开始按 时计费。

为何中铁交通枢纽公 司要调整收费标准?记者 来到上述公司了解情况。 工作人员解释,公司拥有场 地经营权,自运营期开始至 今,该公共部分水电费一直 由公司垫付,已对企业正常 运营造成沉重负担。此次 调整已向相关部门报备,符 合规定。收费主要用于场 地设施维护和人工成本支 出,经营性车辆无论停放时 间长短均按次计费。

针对出场慢的问题,该

工作人员表示,经现场研判 分析,前期拥堵主要原因是 在出口道闸处集中缴费、个 别网约车拒绝缴费所引起, 目前已经在场内增加了缴费 二维码数量,可提前扫码支 付。同时,支持预缴费储蓄, 但难以实施月结统一管理。

随后,记者前往平潭 综合实验区交通与建设局 核实情况。相关负责人表 示,该公司确有上报新的 收费标准。新的标准符合 《福建省发展和改革委员 会关于公布福建省政府定 价的经营服务性收费目录 清单(2025版)的通知》。

上述负责人进一步解 释,根据测算,司机从进站 接单、送客到从目的地返回 站内,一个来回大约需要 30分钟,2个小时缴纳费用

据其介绍,平潭高铁 站属政府和社会资本合作 (PPP)项目,运营方在符合 规定的前提下有权对车辆 进行收费管理。对于司机

约为2元,所以高铁站0.5

元/次的新收费,不会超过

上述定价规定中的限价。

要求乘客扫码付费行为, 该负责人表示,后续将约 谈网约车公司,明确要求 司机预缴费或通过平台订 单结算收取,不得现场要 求乘客支付。

收费不仅会产生纠纷 还会影响站外交通

对此,福建理工大学交 通运输学院副教授、交通运 输研究所所长吕英志表示, 无论是出租车还是网约车, 均为铁路乘客提供接驳服 务,这对铁路运营具有积极 意义。而车站是用来服务 乘客的,车站停车场也是附 属设施,是用来服务乘客

的,不是用来专营停车场赚 钱的,按次收费并不能增加 停车周转率,反而失去临时 停车服务乘客的目的。收 取相关费用转嫁给乘客不 仅会造成纠纷,更会造成网 约车与乘客约在站外上车, 反而造成乘客不便,并会影 响站外道路交通。



公交司机化身"守护者" 帮迷路男孩回家

海都讯(记者 林涓 通讯员 庄专 吴梦蓉) 8月25日,福州52路公交线 路上,一名男孩独自乘坐公 交车时迷路,当班司机刘世 宝察觉出异常,最终将男孩 安全地护送至新店派出所。

事发当晚8时30分左 右,师傅刘世宝驾驶52路 闽 A03268D 公交车到达秀 山村站点时,注意到在该站 上车的一名男孩有点异

常。路上刘师傅利用停车 间隙多次耐心询问男孩,男 孩都无法清晰表达自己的 目的地。

"孩子,到苍霞终点站 了,你要去哪里?"抵达终点

站后,刘师傅上前轻声询 问。面对询问,孩子依然无 法清晰回答。此时,男孩打 算下车。凭借多年的服务 经验和对各种乘客行为的 了解,刘师傅意识到这名男

孩可能需要帮助,刘师傅耐 心地与男孩沟通,尝试获取 更多信息,经过多次引导, 男孩终于说出了一串数字, 声称是家人的电话号码。 刘师傅当即掏出手机拨打,

却发现是空 号。这个结 果更坚定了 刘师傅的判 - 这个 男孩可能外 于迷路状态。

"当时就 一个念头,绝 对不能让他

独自离开。"刘师傅回忆 道。他果断决定将男孩留 在车上,随车返回山北公交 首末站。一路上,刘师傅不 时通过后视镜关注男孩状 况,确保其安全。

车辆抵达山北公交首 末站后,刘师傅第一时间将 情况向车队长汇报,并主动 护送男孩前往附近的新店 派出所。在派出所内,刘师 傅详细向民警说明了发现 男孩的经过、乘车路线及行 为特征,为寻找男孩家人提 供了重要线索。目前,孩子 已经找到家长。

無违法犯罪。 双益及我司合法利益,我司现严 委托任何机构或者个人对外从 未通过或授权他人以我司名义

融员或开展信员福动。 任何机构或个人如发现任何冒用我司名义或利

供电服务"暖升级" 国网诏安县供电公司:监督专项行动

"您好,请问低压新装 流程要多久?"8月25日,国 网诏安县供电公司纪委工 作人员以"普通客户"身份 拨通辖区供电营业厅服务 电话,围绕业务流程、服务 时限等内容开展"突击测 这是该公司纪委在 供电服务领域"大学习、大排查、大整顿"专项行动中嵌入监督"探头"的一个缩

模拟排查行动以"暗访+模拟"方式,拨打远程 工作站测试响应效率,模 拟客户咨询检验业务员的 业务熟练度、知识掌握度,

甚至化身"投诉客户"摸排 服务态度漏洞。 针对测试 中发现的问题,建立台账, 作为专业培训重点内容 推动服务规范从"纸上要求"落地为"实际行动",对 此次行动不作为问题进行 严肃追责问责。

(徐炫达)